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Постановка проблеми. Вплив міжнародних 
неурядових організацій (далі – МНУО) на вирі-
шення міжнародних проблем, активна участь у різ-
них сферах міжнародного співробітництва неминуче 
актуалізує проблему визначення їхнього правового 
статусу та можливості сприяти реалізації міжна-
родно-правових норм і принципів. Громадська думка 
стає одним із ключових факторів, що впливають на 
міждержавну та внутрішньодержавну політику, і це 
веде до зростання популярності МНУО в очах уря-
дів і міжурядових організацій. Сучасний період роз-
витку міжнародних відносин характеризується зна-
чним зростанням ролі МНУО, які бажають отримати 
офіційний статус при міжнародних міжурядових 
організаціях (далі – ММУО).

Актуальність теми цього дослідження зумов-
лена очевидним зростанням значення й ролі МНУО 
в системі сучасних міжнародних відносин. Як 
зазначається в юридичній літературі, активність 
МНУО, стійка тенденція до їх збільшення є харак-
терною рисою нинішнього етапу розвитку людства 
[1, с. 252].

Неурядові організації на міжнародній арені сьо-
годні орієнтовані на зміцнення співпраці з міжна-
родними міжурядовими організаціями як універ-
сального, так і регіонального характеру. При цьому 
інтерес до взаємодії виявляють обидві сторони. 

ММУО створюють нові форми співпраці та вдоско-
налюють наявні механізми взаємозв’язку з МНУО. 
Їх взаємодія може мати різні форми: надання офі-
ційного статусу (консультативного, асоційованого, 
партнера, учасника й т. п.), акредитація для участі в 
окремих заходах міжурядової організації, укладення 
угоди про співпрацю, надання статусу спостерігача 
та ін. Міжнародні неурядові організації, будучи час-
тиною громадянського суспільства, мають величез-
ний авторитет. Вони здійснюють істотний вплив на 
розвиток міжнародного права, приймають безпо-
середню участь як у розробці норм міжнародного 
права, так і в їх реалізації.

Стан дослідження. У науковій літературі підда-
валися дослідженню питання, пов’язані з правовим 
статусом і роллю МНУО у вирішенні різних проблем 
міжнародного спілкування. Так, міжнародні аспекти 
діяльності неурядових організацій у теоретичному 
плані розглядалися в роботах таких відомих зару-
біжних вчених, як: А.Х. Абашидзе, Т.М. Бикова, 
І.І. Коваленко, К. Кольяр, Г.І. Морозов, Е.М. Ніко-
лаєва, Д. Шміттер, Д.О. Урсин та ін. Роль МНУО в 
зовнішньополітичних процесах аналізували вітчиз-
няні науковці О.Л. Валевська, С. Костюка, О. Мат-
війчук, В.А. Романов, Л.Н. Чернявська та ін. Водно-
час аналіз стану наукової розробки різноманітних 
аспектів функціонування МНУО свідчить про те, 
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що в більшості робіт розглядаються лише історичні 
й окремі міжнародно-правові питання діяльності 
неурядових організацій. При цьому залишаються без 
уваги або недостатньо досліджені форми й шляхи 
впливу МНУО на міжнародні відносини, не повною 
мірою визначено їх потенціал у механізмі реалізації 
міжнародно-правових норм, прийнятих міжнарод-
ним співтовариством. 

Таким чином, метою дослідження є визначення 
ролі МНУО в процесі імплементації міжнародно-
правових норм.

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на 
те, що в міжнародному праві не існує загальноприй-
нятого визначення міжнародної неурядової органі-
зації, у рамках цієї статті не буде піддаватися ана-
лізу поняття такої організації, оскільки ця широка 
тема призначена для окремої дискусії. Погодимося 
з термінологією, представленою в резолюції Гене-
ральної Асамблеї ООН № 1296 (XIV) від 23 травня 
1968 р., де вказано, що це будь-яка міжнародна орга-
нізація, котра не заснована на підставі міжурядової 
угоди й не переслідує за мету отримання прибутку 
[2]. Аналізуючи Конвенцію про визнання юридич-
ними особами міжнародних неурядових організацій, 
укладену в Страсбурзі у 1986 р., можна встановити 
умови, яким повинна відповідати МНУО (ст. 1) [3]. 
Спираючись на її положення, дослідники вважа-
ють, що міжнародна неурядова організація пови-
нна відповідати таким ознакам: відсутність цілей 
отримання прибутку; створення на основі не між-
урядового установчого акту; визнання принаймні 
однією державою або наявність консультативного 
статусу при міжнародній міжурядовій організації; 
здійснення діяльності як мінімум у двох державах; 
наявність юридичної адреси, системи органів управ-
ління й контролю; здійснення діяльності на основі 
міжнародних принципів і норм [4].

Відомо, що МНУО не є органами, які виражають 
волю держави, тому їхні резолюції не охоплюються 
процесом нормотворення. Проте такі громадські 
об’єднання на міжнародній арені можуть активно 
впливати на позицію тієї чи іншої держави або між-
народної компанії. Наприклад, відома правозахисна 
(природоохоронна) міжнародна неурядова органі-
зація Greenpeace, створена у Ванкувері в 1971 р., 
своєю діяльністю домагається вирішення глобаль-
них екологічних проблем. Щоб привернути до них 
увагу громадськості та влади, організація проводить 
акції, прагнучи надати засобам масової інформації 
незалежну й достовірну інформацію. Так, у рамках 
програми протесту Greenpeace проти використання 
нафтових продуктів організацією була проведена 
акція-перешкода затоплення нафтової платформи 
«Брент Спар» британської компанії Shell, яка міс-
тить токсичні речовини. Бурхлива реакція ЗМІ та 
громадськості привела до засудження сусідніми 
державами дій компанії, падіння котирувань Shell і 
спроб бойкоту. У результаті чого керівництво ком-
панії прийняло рішення скасувати затоплення плат-
форми. Більше того, в 1998 р. держави-члени OSPAR 
(Угода для захисту морського середовища Північно-

Східної Атлантики) оголосили про розгляд угоди 
про наземну утилізацію нафтових об’єктів у майбут-
ньому [5].

Стосовно процесу імплементації міжнародних 
норм слід зазначити, що це поняття в міжнародно-
правовій науці та практиці є досить неоднознач-
ним [6, с. 12]. Англійське «імплементація» озна-
чає здійснення, реалізацію, впровадження в життя. 
Приймемо розуміння цього терміна, запропоноване 
вченим А.І. Дмитрієвим. Як стверджує дослідник, 
у широкому значенні цей термін означає впрова-
дження міжнародно-правових і внутрішньодержав-
них норм на виконання норм міжнародно-правових, 
а також створення на міжнародному та внутрішньо-
державному рівнях умов для такого впровадження 
[7, с. 122].

Останнім часом великого теоретичного й прак-
тичного значення набули різні концепції імплемента-
ції міжнародного права. Залежно від прийняття тієї 
чи іншої концепції формується механізм імплемен-
тації міжнародного права. Під механізмом імплемен-
тації розуміють передбачену міжнародним догово-
ром систему заходів контролю за його здійсненням, 
певну систему організаційних засобів, створених з 
цією метою міжнародним договором, і процедуру 
їх роботи [8, с. 60]. Таким чином, міжнародно-пра-
вовий механізм імплементації норм міжнародного 
права включає в себе конвенційну й організаційно-
правову складові. Як відомо, конвенційний меха-
нізм імплементації містить у собі такі структурні 
елементи: правозабезпечувальне нормотворення, 
міжнародний контроль, правозастосування [9]. 
Слід зауважити, що сучасні міжнародні відносини 
об’єктивно стимулюють підвищення ролі інститу-
ційних механізмів імплементації норм міжнародного 
права (організаційно-правову складову іноді назива-
ють інституційним механізмом). Насамперед це сто-
сується органів та інституцій, які створені під егідою 
міжнародних організацій і спеціалізованих установ. 
Але неурядові утворення також здатні істотно впли-
нути на розв’язання глобальних міжнародних про-
блем сучасності та підвести до формування універ-
сального консенсусу. Однозначно, це є необхідною 
умовою ефективності процесу створення й реаліза-
ції норм міжнародного права.

Заходи з імплементації угод, серед яких особливе 
місце займає міжнародний контроль, зазвичай вжи-
ваються безпосередньо самими суб’єктами дого-
вору, тобто в основному державами. Слід нагадати, 
що контроль є важливою складовою міжнародного 
механізму імплементації міжнародно-правових норм 
[8, с. 68]. Хоча МНУО досить рідко самі є суб’єктами 
міжнародного контролю і їм відведена лише допо-
міжна роль у рамках міжурядових контролюючих 
органів, проте неурядові організації відіграють осо-
бливу роль у функціонуванні механізмів контролю 
за виконанням міжнародних зобов’язань суб’єктами 
міжнародного права.

Наприклад, аналіз норм міжнародного гумані-
тарного права дозволяє зробити висновок про те, 
що діяльність субститутів Держави-покровительки 
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та такої МНУО, як Міжнародний комітет Черво-
ного Хреста (далі – МКЧХ), є одним з «...особливих 
засобів забезпечення реалізації міжнародного гума-
нітарного права на міжнародному рівні» [10, c. 11]. 
Нині МКЧХ, будучи гарантом виконання норм гума-
нітарного права, проводить моніторинг збройних 
конфліктів, які нещодавно виникли або тривають. 
Комітет аналізує зміни характеру збройних конфлік-
тів, пов’язані з розвитком засобів ураження; активно 
впливає на створення й застосування норм міжна-
родного гуманітарного права, скликаючи наради 
експертів у позначеній сфері, готує експертні висно-
вки. Дослідниця Е.С. Семенова справедливо зазна-
чає: «На міжнародному рівні діяльність МКЧХ слід 
розглядати як ефективний механізм реалізації норм 
міжнародного гуманітарного права, передбачений 
Женевськими конвенціями 1949 р. і Додатковим про-
токолом 1977 р.» [11, с. 3].

Інша досить авторитетна МНУО – Міжнародна 
амністія – докладає значних зусиль у справі дотри-
мання прав людини, збираючи інформацію про 
порушення прав людини в різних державах і пові-
домляючи про це ООН і міжнародне співтовариство. 
Міжнародна асоціація з кримінального права – між-
народна неурядова організація, створена в 1924 р., 
розробляє принципи застосування конвенцій із між-
народного кримінального права. Вона відпрацьовує 
рекомендації, використовуючи корективи національ-
ного законодавства та плоди розвитку науки міжна-
родного кримінального права, скликає конференції й 
семінари в цій сфері.

 Багато MHПO активно співпрацюють із міжуря-
довими організаціями. Основна форма такої співп-
раці – консультативний статус. Найбільш розви-
нені зв’язки з неурядовими організаціями має ООН 
і її спеціалізовані установи. Ще в 1946 р. в рамках 
Економічної і соціальної ради (далі – ЕКОСОР) був 
створений допоміжний орган – Комітет з неурядо-
вих організацій, який складається з 19 представників 
держав – членів ООН. Відомо, що Комітет розглядає 
прохання МНУО про надання їм консультативного 
статусу при ЕКОСОР. Згідно з Резолюцією 1996/31, 
прийнятою в липні 1996 р., ЕКОСОР має право під-
тримувати відносини з МНУО шляхом надання їм 
загального чи спеціального консультативного ста-
тусу або вони можуть бути внесені в «Реєстр» [12].

Загальний статус надається великим міжнарод-
ним неурядовим організаціям, які займаються прак-
тично всіма питаннями, що є на порядку денному 
ЕКОСОР. Спеціальний консультативний статус 
надається тим організаціям, які спеціалізуються у 
сфері лише деяких питань, що входять у компетен-
цію ЕКОСОР. Неурядові організації, що не мають ні 
загального, ні спеціального статусу, але можуть час 
від часу робити корисний внесок у роботу ЕКОСОР 
і його допоміжних органів або органів ООН в рамках 
своєї компетенції, включаються в список, так званий 
«Реєстр» (Part III згаданої Резолюції 1996/31).

Неурядові організації з консультативним стату-
сом можуть відвідувати всі відкриті засідання комі-
сій, комітетів і робочих груп. Їхня основна діяльність 

може включати, наприклад: лобіювання рішень, про-
позиції щодо термінології; скликання паралельних 
неофіційних зустрічей з експертами, представни-
ками урядів і неурядових організацій для розгляду 
дій з визначених країн або тем; надання доповідей 
за спеціальними процедурами; зустрічі зі спеціаль-
ними доповідачами за темами і країнами та інші 
заходи, обумовлені в угоді про надання консульта-
тивного статусу МНУО.

Неурядові організації можуть так само відігра-
вати важливу роль, коли беруть участь у підготовці 
періодичної доповіді держави-учасника. Наприклад, 
вони можуть підштовхувати міністерство, відпові-
дальне за підготовку доповіді, до його своєчасного 
подання; гарантувати, що доповідь, а також протокол 
дебатів комітету з доповіді та заключні зауваження 
будуть поширені у відповідній державі; представити 
альтернативну доповідь паралельно з доповіддю 
держави-учасниці; подати інформацію до робочих 
груп, які збираються в кінці кожної сесії для підго-
товки наступної; відвідувати засідання, на яких роз-
глядаються доповіді держав-учасниць. Хоча МНУО 
не має права робити ніяких заяв, однак можливі кон-
сультації з членами комітету в кулуарах і неофіційна 
постановка проблем для обговорення під час роз-
гляду доповіді держави-учасниці. Чим більше неу-
рядових організацій співпрацює й розширює діалог 
між собою, тим більший вплив вони можуть надати 
при усному або письмовому викладі проблеми екс-
пертам і представникам держав.

Для сприяння прогресивному розвитку міжна-
родного права в 1873 р. була створена МНУО науко-
вого профілю – Асоціація міжнародного права, яка 
нині має консультативний статус при ООН. Асоці-
ація координує дослідження з актуальних проблем 
міжнародного публічного й міжнародного приват-
ного права, приділяючи увагу дослідженням у сфері 
колізійного права і права договорів. 

Така МНУО, як Міжнародна торгова палата, зро-
била значний внесок в уніфікацію й гармонізацію 
торгової практики й звичаїв, підготувавши Між-
народні правила інтерпретації комерційних термі-
нів ІНКОТЕРМС, типові контракти, загальні умови 
факторингових, лізингових банківських операцій 
[13, с. 295].

Висновки. Таким чином, на основі аналізу діяль-
ності деяких неурядових організацій можна виді-
лити дві основні їхні функції. По-перше, подача 
інформації про стан дотримання державами своїх 
зобов’язань за договором, яка використовується для 
оцінки доповідей цих країн; по-друге, участь (пряма 
чи в якості третьої сторони) у розгляді конкретних 
випадків порушення угоди. Практика показує, що 
чим активніше МНУО, тим ефективніше працює 
механізм контролю, оскільки вони представля-
ють основний ресурс – інформацію. Отже, МНУО 
є невід’ємною частиною міжнародного механізму 
контролю за дотриманням державами своїх між-
народних зобов’язань. У міжнародній системі цей 
аспект прояву інформаційної функції МНУО робить 
величезний внесок в імплементацію норм міжна-
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родного права, забезпечення виконання суб’єктами 
своїх зобов’язань і в кінцевому підсумку – у здій-
снення принципу примату міжнародного права в 
міжнародних відносинах у цілому.

Нині всім світовим співтовариством, у тому 

числі й міжнародними міжурядовими організаціями, 
визнається колосальний потенціал міжнародних 
неурядових організацій, підтримуються ініціативи 
встановлення більш продуктивних та ефективних 
партнерських відносин з ними.
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